

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 750 »

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVIII. Núm. 6.101 ALICANTE Lunes 18 de Agosto de 1930

Firmas de EL LUCHADOR

APOSTILLAS

El probable modelo de la dictadura española

Por RAMON PEREZ DE AYALA

He escrito, no hace mucho, sobre las dictaduras que han sufrido otros pueblos en parangón con la reciente española. El tema no está agotado. El gobierno de Napoleón III fué una dictadura muy semejante a la Prímica de Rivera, y hasta se diría que el dictador español, o sus consejeros, se inspiraron en la táctica del dictador francés, y siguieron, como falsilla, todos sus procedimientos. Advino Napoleón al poder por medio de un golpe de Estado, fruto de elaborados y extensa conspiración militar. Una mañana, los franceses, como los españoles (luego) se despertaron con la noticia de que Napoleón asumía el gobierno personal y disolvía el Parlamento: los cuarteles apercebidos a retaguardia de él, a todo evento. Pero ya, desde el principio, se manifiesta el matiz diferencial entre la dictadura francesa y la española, incomparablemente más cruel y opresiva aquella que esta. La soldadesca asaltó y disolvió por la violencia al Parlamento. Al instante, veinte mil ciudadanos, por todo el país, fueron encarcelados o desterrados, a causa de sus ideas republicanas. Semejante desahucio provocó alguna agitación en París, que fué reprimida por la tropa, haciendo ciento cincuenta muertos e incontables heridos.

No es que presuma, sino que aseguro que si la dictadura española se hubiera inaugurado de esta suerte no dura ni tres semanas. Se objetará que ese mismo hecho, el de la oposición inicial a Napoleón, demuestra el civismo francés. Pero es que no hubo tal civismo inicial. La lista de los veinte mil republicanos que tenían preparada los conjarados militares y llevaron a cabo la prisión y el destierro sin resistencia y por sorpresa. Napoleón (como Prímico de Rivera) creyó refrendar y legalizar su escala al poder mediante un «referendum», que denominó plebiscito, como después entre nosotros. La cívica Francia ante la saludable violencia del dictador, corroboró el golpe de Estado por 7.481.000 votos contra 647.000. Nuestro plebiscito, en pleno éxito, aunque solo aparente, de la dictadura, fué desfavorable, o cuando menos dudoso. A seguida (noviembre 1852) Napoleón se hizo proclamar emperador también con ratificación plebiscitaria, y se le encareció de público y casi unánimemente como «salvador de la sociedad». Tampoco faltaron en España quienes otorgasen, si bien a precario, este título a Prímico de Rivera.

Contemplemos ahora otras similitudes entre ambas dictaduras.

Censura de Prensa. Escribe Salwyn Schapiro: «El órgano más importante de la opinión pública francesa es la Prensa». Otro tanto puede predicarse de todos los países señaladamente de España. «Existe entre los franceses una pasión polemista sobre ideas políticas sin igual en ninguna otra parte del mundo». Se conoce que el historiador norteamericano no ha estado en España. «De aquí que la libertad de pensamiento se aprecia allí más que otra libertad cualquiera». El francés padece otras pasiones—la de la gloria, la del dinero—por encima de la de la libertad de pensamiento; el propio historiador lo reconoce así en diversos pasajes de su obra. El español en cambio, por encima de todo, dinero, honores, comodidades, etc sienta la pasión de la personalidad, del individualismo, la necesidad de ser como es y de expresarse como quiere, sobre todo en materia política, de donde la dificultad, en España, de estados de opinión muy extensos y subsiguientemente de grandes partidos. Napoleón, como Prímico de Rivera, se determinaron ante todo—por ahí podía venir el ries-

go—en acabar con la política, con las discusiones políticas, con la presunta formación de estados de opinión adversos. Napoleón amasó en materia plástica, a su antojo y conveniencia, una figura inanimada, a modo de Parlamento, como alfarero que modela una vasija. Pudo exclamar con el poeta, su conterráneo: «Mi vaso no es grande, pero bebo en mi vaso». Sin embargo, los seudodebatos o deliberaciones de aquel contrahcho Parlamento eran obligadamente secretos, clandestinos, puesto que la Prensa no podía dar cuenta de ellos en caso alguno. La Prensa, ¡vóid l'enemi! Copio el mismo historiado: «Napoleón (como Prímico de Rivera) sabía perfectamente el enorme poder de la Prensa. Se propuso, por tanto, suprimirla. Como de costumbre en él, actuó por rodeos. A la par que se declaraba ardiente partidario de la libertad de pensamiento (como Prímico de Rivera) procedía a tomar medidas que la estrangulaban (con Prímico de Rivera esto no pasó de la intención). No se podía fundar ningún nuevo periódico sin permiso del gobierno, el cual lo rehusaba a los sospechosos de republicanismos. Los periódicos autorizados debían depositar importante fianza metálica para responder de su buen comportamiento, la cual con frecuencia confiscó el gobierno por mera sospección. Se instituyó un sistema de apercebimientos periódicos. Después de dos apercebimientos gubernamentales al director, el periódico era suspendido o suprimido (asimismo en España) Los llamados delitos de Prensa se juzgaban ante un tribunal policiaco, sin jurado y por procedimiento sumarísimo. Multa, prisión o destierro, era la equívoca suerte del periodista republicano que osaba dar a entender su disconformidad con el régimen».

Muchos de estos cepos y mordazas los copió Prímico de Rivera tan servilmente, que induce a la conjetura de que él, o sus consejeros, tenían siempre a la vista, como dechado y modelo, la dictadura napoleónica. Pero por respeto a la justicia, se debe declarar que la persecución de la Prensa en España fué más benigna y equitativa, así como por la saña y número de sanciones punitivas la francesa la aventajó en grado notable.

RAMÓN PÉREZ DE AYALA
(Prohibida la reproducción).

Dr. Espuch Vidal
del Hospital Provincial
Nariz-Garganta-Oídos

J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6



Una comisión franco-inglesa ha colocado una lámpara conmemorativa en la antigua abadía de Bec-Hellouin (Francia), en recuerdo de los abates que salieron en 1066 con Guillermo el Bastardo a conquistar el reino de Harold. El claustro está convertido actualmente en una cuadra del cuartel. (Cliché Consorcio)

Para EL LUCHADOR

CUARTILLAS DE PARIS

Mussolini: la leyenda y el hombre

Por CARLOS ESPLÁ

Con este título ha publicado Alceste de Ambris un interesante estudio sobre el dictador italiano. De Ambris es un representante auténtico de la Italia heroica; agitador popular antes de la guerra, soldado en las trincheras, conquistador de L'iume, emigrado bajo el fascismo. Es un hombre de luchas y de ideas. Prosa de combate es la prosa de su libro, magnífico, completo. Me lo dedica «con l'augurioche la Repubblica Sappnuola sia domani sorella della Repubblica Italiana». ¡Alceste en alto las copas de la esperanza, amigo de Ambris, y brindemos por esa hermandad de mañana!

«Mussolini: la leyenda y el hombre» es un libro apasionado, una biografía polémica. Su autor adopta frente al sujeto de su estudio la actitud severa de un juez frente a un bandido. Pero un juez recto, escrupuloso en la investigación de los hechos, en la veracidad de las acusaciones, en la precisión de los testimonios. Puede decirse, pues, que la prosa apasionada del escritor revela una noble pasión justiciera.

De Ambris destruye la leyenda del Mussolini valeroso, desinteresado, sincero, honrado. Esta leyenda ha tenido muchos creyentes en España. Realmente, comparado con Prímico de Rivera, el dictador italiano resultaba un genio y una persona decente. Sin embargo, el libro de Alceste de Ambris, después de los de Gaetano Salvemini y Angélica Balabanoff, fija el verdadero retrato moral e intelectual del «duce». El hombre no es únicamente distinto, sino contrario a la leyenda. No sólo hay contradicción entre el nacionalista de hoy y el prófugo de 1.903, entre el neutralista germanófilo de comienzos de la guerra y el intervencionista aliadófilo de meses después—cuando, traicionando al partido socialista, recibió dinero de Francia para fundar el «Popolo di Italia»—sino también entre el propagandista de la guerra y el emboscado durante toda la duración de la misma, con la sola excepción de 38 días de trinchera. Mussolini ha sido el eterno emboscado. Lo fué incluso durante la «gloriosa» marcha sobre Roma, en la que no tomó parte, aún siendo empresa poco heroica de las complicaciones oficiales. Prefirió dirigirla valerosamente a selectos kilómetros de distancia, en lugar no lejano de la frontera, por sí la aventura fracasaba.

Refiere de Ambris casos asombrosos de miedo, de cobardía, de indecisión, de «apaura» mussoliniana. Solo reconoce al dictador el valor tarlatinesco, ignorante del riesgo, el valor histriónico, el gesto demagógico. También lo que, con feliz fórmula, llama de Ambris el «furor delincuentes». Respecto al desinterés, la honestidad, compara de Ambris la pobreza de Mussolini en 1920—cuando se le había acabado el dinero francés—y su riqueza de hoy, que calcula el escritor en unos diez millones de liras.

El verdadero Mussolini, dice de Ambris, es un gran histrión, un escenógrafo, un mixtificador, un egotista monstruoso, un virtuoso del arribismo. Nuestro dictador era una pobre caricatura de este excepcional personaje.

Recuerdo que Blasco Ibáñez, genial estudiante de tipos humanos, de documentos vivos, se negaba en cierta ocasión a dar su opinión sobre Mussolini, a un periodista americano que se le pedía. Ante la insistencia del periodista, Blasco exclamó, finalmente:

—Diga usted que me parece un majadero.

Como de Ambris, Blasco había visto al verdadero hombre, perforando las nubes de la leyenda.

CARLOS ESPLÁ

Paris, agosto.

Del actual momento político

Interesantes declaraciones de nuestro comprovinciano don Joaquín Chapaprieta

En Coruña donde veranes, ha hecho unas interesantes declaraciones a un periodista el ilustre alicantino exministro de la concentración liberal, don Joaquín Chapaprieta.

Refiriéndose al mismo, dice que como partido o grupo político fué disuelto por el propio señor Alba. Si algún día vuelven a agruparse a su lado las nuevas fuerzas con que cuenta, llevará como único programa el trezado por don Santiago Alba en su nota de París.

—A mi juicio es una equivocación del Gobierno Brenguer hacer las elecciones tal como lo tiene pensado. Si han de hacerse a

la antigua usanza, el Parlamento será un descalabro. Las elecciones han de hacerse: primeramente, las municipales; luego, las de diputados provinciales; todas con sinceridad, y después, con más sinceridad si cabe, las de diputados a Cortes y senadores. De otra forma serán un amaño. A quien más conviene que sean sinceras es a la misma Monarquía. No importa perder veinte o treinta puestos; lo importante es que el Parlamento sea la expresión de la voluntad nacional.

Respecto al movimiento republicano español y a la formación de dos frentes únicos, cree que es un absurdo.

Y, por último, condensa así su opinión sobre el partido conservador:

«Si existe el partido conservador, que creo que no existe, la experiencia demuestra que es un fracaso. En la actualidad se está gobernando con el aprovechamiento del partido, y la verdad, creo que no conviene a nadie. Separado de la jefatura don José Sánchez Guerra, el partido conservador ha muerto.»

Respecto a la actualidad española, dice que para él hay planteados ahora dos problemas gravísimos: el constituirse políticamente, que no lo está, y el económico. Ambos problemas están tan ligados, que este último para su solución depende del primero.

Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos (N.A.)
Especialista en Enfermedades de Niños y Matriz. Asistencia a Partos.
Méndez Núñez, 4
ALICANTE

LOS ELEMENTOS ANTIDINASTICOS

La trascendental conferencia de ayer en San Sebastián

Cuando escribimos esto, no conocemos el resultado de la reunión que los elementos antidinásticos celebraron ayer en San Sebastián encaminada a coordinar esfuerzos para la lucha política ya inmediata. Probablemente, en nuestra conferenciotelefónica, publicada en otro lugar de este número, podremos dar alguna referencia. Pero, por su extraordinaria importancia, consideramos pertinente trazar estas líneas. Indudablemente será uno de los actos más trascendentales que se han verificado desde la caída de la dictadura anterior.

Esta reunión es comparable a la que se efectuó en 1909, a raíz de la semana gloriosa de Barcelona, y en la que, con las figuras representativas de Pérez Galdós y Pablo Iglesias, se formó la Conjuración republicano-socialista. Los años transcurridos desde entonces son etapas íntimamente ligadas, de un movimiento revolucionario que ahora tiene su más aguda culminación.

El número y prestigio de las personalidades reunidas ayer en la capital donostiarra, da la medida exacta de la trascendencia de la conversación celebrada. Por primera vez aparece entre las representaciones republicanas la de un importantísimo núcleo de derechos, orientada por un exministro, don Niceto Alcalá Zamora, y en la que figuran dos hijos de políticos conservadores que fueron jefes de Gobierno, don Miguel

Maura y don Rafael Sánchez Guerra. De esta manera se incorpora a la acción futura una gran masa de opinión, que es una garantía para los elementos moderados.

Según nuestros informes, a la reunión han asistido don Manuel Azaña, don Alejandro Lerroux, don Alvaro de Albornoz, don Marcelino Domingo, don Angel Galarza, el representante de las izquierdas gallegas señor Casares, don Niceto Alcalá Zamora, don Eduardo Otega y Gasset, el presidente de los republicanos donostiarras señor Sasiani, una representación de los republicanos catalanes y como espectador don Indalecio Prieto.

Como ya hemos indicado reiteradas veces, la conferencia de ayer ha sido la inicial de cuantas hayan de celebrarse para la concreción de objetivos y determinación de táctica y preparación de medios, para alcanzarlos. Y teniendo en cuenta que algunos elementos desearon de entrar en contacto con los que ayer se congregaron para dar amplitud y fuerza al bloque, se encuentran pasando la temporada en localidades extranjeras, es posible que se celebre alguna otra reunión en alguna localidad de la costa vascofrancesa.

Pero todas estas reuniones posteriores ya se dedicarán a reuniones adjetivas. La cuestión sustantiva, la primordial, la más importante, se abordó ayer.

Las cartas-cadena de Inglaterra

En el mundo hemos tenido ocasión de ver muchas cosas raras y a primera vista inexplicables, pero luego, al ser examinadas, se puede hallar siempre una razón, a veces plausible y lógica y otras caprichosa o disparatada, de acuerdo con la idiosincrasia particular de su autor. Pero siempre existe una razón, aunque sea censurable. En cambio y pese a los esfuerzos que hemos realizado, jamás nos ha sido posible explicarnos el objeto perseguido por las llamadas cartas-cadena.

El lector las conoce sobradamente. Son aquellas que se reciben generalmente escritas a máquina, sobre un asunto raramente religioso, y que es preciso copiar determinado número de veces, para mandarla a otros amigos quienes han de repetir el proceso. En todas esas cartas se amenaza con graves males al que deje de formar el eslabón y se citan ejemplos horripilantes para obligar al destinatario a que siga las instrucciones que se le dan.

Repetimos que no nos ha sido posible comprender el objeto que se persigue con eso. Nos explicamos que en el mundo haya habido un loco que se creyese lograr algún fin grato para él, apelando a esa estupidez, pero en vista de los muchos años transcurridos desde que se imaginó esa tontería, hay que suponer algo que se escapa a nuestra perspicacia, pues cree que una sola condena serviría de escarmiento ejemplar.

No disintimos de la opinión de esa señora, pero creemos que en estos casos no solamente las autoridades son las llamadas a intervenir sino el mismo público que debe apresurarse a destruir las cartas que recibe. De extenderse esa costumbre la célebre «cadena» queda cortada en pocos días y sus propagadores abandonarían la necia práctica. Unas pocas líneas de los periódicos, recomendando no hacer caso de semejante mentz, serían más eficaces que todos los castigos que pudiese imponer la autoridad. El asunto, por otra parte, es ridículo y, por consiguiente, hay que tratarlo con desprecio.

Pero ahora viene otra consideración que resulta la más importante en este caso. Los ingleses, por regla general, estamos muy orgullosos de nuestra cultura y de nuestro sentido común. Por eso resulta verdaderamente raro que la carta-cadena haya podido arraigar entre nosotros, hasta el punto de constituir una molestia. ¿Cómo es posible que el espíritu inglés, tan frío y práctico, haya dado curso a esa imbecilidad? ¿Cómo se

que jamás ha tenido relación con esas cartas-cadena y que si alguien hacía uso de su nombre, tomaría las medidas conducentes a evitar tal abuso. Lo mismo, más o menos, ha contestado el escudero del príncipe de Gales, señalando que su alteza no recibe jamás estas misivas, pues aún en el caso de que le fuesen dirigidas, sus secretarios las destruirían antes de que llegasen a sus manos.

La dama que ha llamado así la atención del primer ministro, afe de que esta especie de *chantage* psíquico es ya intolerable y al mismo tiempo peligroso. El «desastre» con que las amenazaban, era un accidente de automóvil o de ferrocarril. Piénsese, dice la señora citada, en el efecto que tal comunicación puede tener sobre los ánimos sencillos y supersticiosos. Por eso solicita que se dicten instrucciones, anunciando que toda persona que dé curso a una de estas cartas, enviándola a otras, sea perseguida ante los tribunales, pues cree que una sola condena serviría de escarmiento ejemplar.

No disintimos de la opinión de esa señora, pero creemos que en estos casos no solamente las autoridades son las llamadas a intervenir sino el mismo público que debe apresurarse a destruir las cartas que recibe. De extenderse esa costumbre la célebre «cadena» queda cortada en pocos días y sus propagadores abandonarían la necia práctica. Unas pocas líneas de los periódicos, recomendando no hacer caso de semejante mentz, serían más eficaces que todos los castigos que pudiese imponer la autoridad. El asunto, por otra parte, es ridículo y, por consiguiente, hay que tratarlo con desprecio.

Pero ahora viene otra consideración que resulta la más importante en este caso. Los ingleses, por regla general, estamos muy orgullosos de nuestra cultura y de nuestro sentido común. Por eso resulta verdaderamente raro que la carta-cadena haya podido arraigar entre nosotros, hasta el punto de constituir una molestia. ¿Cómo es posible que el espíritu inglés, tan frío y práctico, haya dado curso a esa imbecilidad? ¿Cómo se



La Revuelta en Egipto.—El señor Wissa Wassef, presidente de la Cámara Egipcia, que se encuentra actualmente en París, donde ha ido a explicar la actual situación de su país.

explica que haya caído en un renuncio de que acusaría a cualquiera otra nación, si no fuese ella la culpable? Bien examinado el asunto hallaremos, quizás, la explicación en las circunstancias por las que actualmente atraviesa el país. Tenemos dos millones de obreros sin trabajo, lo cual equivale, por lo menos, a diez millones de personas que sufren gran depresión mental. Además hay que contar a las que por su menor inteligencia son presa fácil de esas tonterías.

H. ROBERT SHANEY
Londres, agosto 1930.

(Prohibida la reproducción)

Rodolfo Llopis

Como anunciamos, ayer tuvimos el placer de abrazar a nuestro fraternal amigo e ilustre conterráneo don Rodolfo Llopis, quien permanecerá aquí varios días.

Aunque modestamente ha esquivado hablarnos de sus brillantes éxitos en América, el relato sucinto de su actuación en aquellas tierras, nos ha dejado ver claramente la admiración sincera que ha producido su meritisima labor, premiada con las más efusivas demostraciones de afecto. Esplendoroso resultado logrado sin atenuar sus ideas, ni recurrir a tópicos halagadores, sino manteniendo enérgicamente sus principios y proclamando la verdad más arduas ni subterfugios.

Nos ha hablado Rodolfo Llopis, infatigable trabajador, de los dos libros que prepara: el segundo tomo de «Cartas de conspiradores», en colaboración con el señor Alvarez Villamil, y sus impresiones de Suramérica. También nos ha dicho que intensificará su labor en «El Sol», fijando para ello su residencia en Madrid.

Ayer mismo, visitó la Escuela Laica del Barrio de Benalúa, que funciona auspiciada por aquel Círculo Republicano, elogiando el ejemplar esfuerzo realizado por tan excelentes correligionarios.

Rodolfo Llopis está recibiendo múltiples y constantes pruebas del cariño y estimación que le profesan sus paisanos y amigos.

Arte y Artistas

La Tempestad

Con la inmortal zarzuela de Chapí se despidió anoche la Compañía que dirige Manolo Gorgé. Con decir que «La Tempestad» de anoche era solamente Pablo Gorgé, terminaría. Pero es que siendo esto una rotunda realidad, habrá que decir también que no debiera serlo. No basta todo el prestigio de un artista para llenar un cartel, aunque, como ahora, lo haga por exceso. Precisamente las grandes figuras escénicas se han de rodear de elementos de una valla pareja a ellas, porque de otra manera, el contraste es deplora-

Preio por inserción
50 céntimos

Anuncios económicos

Informando la Admón.
60 céntimos

ANUNCIAR en esta Sección es introducir sus artículos en todos los días.

CONSIGNATARIO, José Papi Albert, Bailén 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7.

CONSIGNATARIO Haroldo Parres, Transportes y Aduanas. Teléfono, 25. Paseo Mártires, 31.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II, 2.º. Teléfono 211.

CONTABLE se ofrece por todo el día o por horas. Razón, en esta Administración.

CONTABLE y Profesor Mercantil, conociendo idiomas, con buenas referencias y larga práctica comercial, se ofrece por horas o jornada entera. Darán razón en esta Administración.

CUALQUIER negocio, será fácilmente traspasado si lo da a por conocer esta sección.

CUALQUIER producto que aquí se anuncie, tendrá fácilmente salida por que nuestro periódico es muy leído.

DOCTOR Edmundo Ramos. A. Penalva 1. Mat.º, embarazo, partos. Consulta de 12 a 2.

ELECTROMOTORES Usad Vivó Torras. Son los mejores.

INDIVIDUO, con título de Maestro Nacional, desea colocación en un escritorio, o cosa análoga.

Dirigirse a la Administración de EL LUCHADOR.

LOS ANUNCIOS de esta Sección son eficacísimos pues llegan al público que a usted le interesa.

MONROE la calculadora más moderna y perfecta.

PÉRDIDA En el tranvía Benalúa o Carolinas extravióse saquito lona conteniendo plata gratificará, habilitado Prisión Provincial o Padre Mariana 5.

PAÑERÍA y Sastrería, Miguel Donat. Mayor 21.

PIANOS verticales desde 1500 pesetas. Autopianos desde 3100. Pianos eléctricos para cafés desde 5.500. Auténticas pianolas «AEROLIAN». Pianos BECHSTEIN, CHASSAIGNE CUSSO y de otras marcas nacionales y extranjeras en CASA AYELÁ almacén de música. Plaza del Abad Penalva, 1. Frente a San Nicolás.

ROYAL, la máquina para escribir preferida.

SIDRA natural espumosa, botella de 3/4, 1,40; idem de litro, 1,75. Bodegas Colón, Avenida de Zorrilla 12.

SE ALQUILA en esquina a calles de Churruga y Cano Manrique amplísimo almacén, con sus oficinas, midiendo el local 600 metros cuadrados. (Razón, en esta Administración).

SE VENDE Grupo motor bomba usado, perfecto estado. San Fernando 34.

SE ALQUILAN casas, pisos y chalets, con muebles o sin ellos, rodeados de jardines y bosques de pinos en la huerta de Alicante, de clima inmejorable para verano e invierno, con parada de tranvías en la puerta de los edificios y agua pluvial.

Razón finca Benalúa, hoy (Villa García) Santa Faz.

TURRONES Jijona «Teolos». El mejor turrón. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25.

ble, hasta para el divo. Anoche mismo se convencería de ello Gorgé, de que solo su prestigio brillaba sobre la escena de la Plaza de Toros. ¿Bastaba esto para responder al público que casi llenó el circo? No, indudablemente. Los maliciosos pensarán que no habiendo enemigo es más fácil la victoria. Oros se llamarán a engaño, si piensan en el valor del billete. No debe ser, Pablo, esa desprecupación. Por su mismo prestigio, debe usted atender al conjunto de la compañía que le contrata, o que forme usted mismo. A tal señor, tal honor. Y sus merecimientos escénicos exigen mejor conjunto, aunque se trate, como ahora de unos bolos de verano y para plazas de toros, porque usted Pablo Gorgé, es el mismo gran actor y cantante que iríamos a ver al Liceo o al Calderón. Se hace arte, hay que cuidar el arte en todos sus detalles. Arte desde arriba y hasta en el coro, infernal esta vez—ahora ya se puede decir sin perjudicar a la empresa—como se advirtió en la noche del debut.

Y puesto que estamos en un circo taurino, admitásemos un similitud taurínica. ¿Vencerá igual el diestro, Lalanda, por ejemplo, con un becero que con un cincoañero? ¿Le envanecerá a sí mismo la victoria obtenida así? No; no...

Y no es que la compañía haya sido francamente detestable—aparte de algo que si lo fué—sino que para el fulgor del divo, resultaba mediocre.

Pablo Gorgé volvió a triunfar anoche y tuvo que bisar el final del famoso monólogo, entre grandes ovaciones.

Ese coro no es posible tolerarlo en Alicante ya, aunque el público, correcto y atento a oír a su cantante, no exteriorizó su disgusto. J. F. T.

El lamentable accidente automovilista del sábado

Una señorita resulta muerta
En la noche del sábado muy a última hora ocurrió un lamentabilísimo accidente de automóvil en la carretera de Játiba, que tuvo fatales consecuencias, resultando muerta una señorita muy

conocida en los círculos sociales más distinguidos de la capital y emparentada con familias aquí residentes.

Regresaban de una excursión realizada a Cocentaina en dos automóviles, el ingeniero jefe de Vías y Obras de la Diputación con varios de sus familiares.

Uno de los autos, conducido por el novio de la bellísima señorita Angeles Prats y García del Busto, hermana del referido ingeniero don Luis, por causas no bien determinadas perdió la dirección y se precipitó por un terraplén dando una vuelta de campana.

El accidente no hubiera resultado de las gravísimas consecuencias que ha habido que lamentar, si a referida señorita al ser despedida del coche no hubiera tenido la fatalidad de que le cayera encima el vehículo ocasionándole tan terrible lesión en el pecho que le ocasionó la muerte.

Los demás ocupantes resultaron ilesos o con leves contusiones.

La desgracia causó la dolosísima impresión que es de suponer a los familiares de la señorita que tan trágicamente había hallado la muerte.

Ayer se verificó el entierro, constituyendo una imponente manifestación de duelo.

Presidían la fúnebre comitiva entre otras personalidades, el general Montero Navarro (don Manuel), tío de la extinta y don Luis Prats, hermano.

El padre de la víctima de este accidente, coronel don Angel Prats, que había salido de Ceuta al conocer la terrible desgracia, no pudo llegar a tiempo y es esperado hoy.

Queremos expresar nuestro pésame a la distinguida familia sobre la cual pesa este enorme infortunio.

“Nosotros”

Este valiente semanario, que lucha con ejemplar y heroico brío, y que desde la prisión de su director, César Falco, ha amentado, si esto era posible, su ardor combativo, hace el siguiente llamamiento que debe ser atendido por todos los elementos izquierdistas: «Nuestra resolución—dice el querido colega—, nuestro esfuerzo, nuestra fé y nuestro entusias-

mo no bastan, sin embargo, para sostener el frente de lucha que constituye este semanario. Nosotros no queremos ni nos gustará hacer del periódico en sí o de quienes lo redactamos un caso personal, cuanto nos ocurra a nosotros personalmente no tiene ni tendrá nunca importancia. Sobre nuestras personas, expresado y organizado en el semanario, hay un conjunto de políticas, un cuadro doctrinario que es en el que debemos unirnos todos cuando nos adscribimos a ellos, y lo que todos debemos sostener, propagar y defender con todas nuestras fuerzas y todas nuestras posibilidades.

Per esto debemos sostener, propagar y defender «Nosotros». Pero nuestras fuerzas no bastan para conseguirlo. Un periódico pobre, sin más ayuda que él mismo y sin concomitancia con nadie, cuyo único capital es el alma de sus redactores, puede ser atacado y vencido por muchos sitios. Todos cuantos se sienten unidos a él por una «unidad espiritual», por una coincidencia doctrinaria, por la misma fé ideal y por idéntico entusiasmo político deben cerrar el cuadro con nosotros y ayudarnos en la lucha. Todos debemos formar el frente, si no queremos que nos venzan uno a uno, individualmente.

«Nosotros» está sosteniendo un combate desesperado. Lucha contra todas las fuerzas reaccionarias, contra todos los convencionalismos, contra todas las claudicaciones, contra todos los oportunismos, y, naturalmente, le atacan en línea cerrada los intereses adversos. Lo peor de España actualmente no es la fuerza física de la reacción. Lo peor es el disimulo, el acomodo, el cubrirse las espaldas, el egoísmo, la hipocresía, la falta de generosidad de las llamadas clases neutras. De esas clases que se enrolan en una doctrina liberal, sin cortarse la posibilidad de vivir cómodamente dentro de una situación reaccionaria. Muy pocos sienten todavía la obligación de ser absolutamente leales con sus ideas, el heroísmo de su ideología, la indestructible unidad de la conducta y la doctrina. Por esto, quienes los sentimos, quienes tenemos el valor de ser absolutamente consecuentes con nosotros mismos, debemos unirnos, y ayudarnos recíprocamente y luchar juntos y con todas nuestras fuerzas.»

De Torre vieja

Torre vieja-Atracción
La batalla de flores
Hermosa, grande, como no se esperaba ver en Torre vieja.

La magnificencia de la noche, la belleza de las encantadoras mujeres de estas privilegiadas tierras; luz, armonía, color, todo se asoció para realzar hasta lo impensable la fiesta de esta noche de ensueño, de arte sublime, de grato recuerdo...

Aún no ha empezado el desfile; un rumor sordo, apagado, que sale de la multitud ansiosa del es-

pectáculo, nos hace alejarnos unos momentos ávidos de encontrar sitio apacible y sossegado, desde donde poder contemplar la hermosa perspectiva que ofrece el paseo de Canalejas, al que dan guardia de honor sus esbeltas palmeras, que parecen esperar, impacientes, rendir también su tributo de admiración, de agradecimiento, a las gentiles representaciones de los pueblos, a quienes más tarde habrá de obsequiar con sus verdes palmas de triunfo.

Como heraldo del desfile, un cohete raudó y fugaz rasga el firmamento, y al estallar allá en lo infinito, sus mil estrellas como queriendo contribuir con su luz—plata y oro—al espectáculo que le ofrece la tierra, temen desparecer del firmamento y poco a poco como avergonzadas de su impotencia, van a perderse allá a lo lejos, sobre las tranquilas aguas del Mare Nostrum...

Un júbilo de admiración, de asombro, de entusiasmo que se prolonga como un eco a lo largo del paseo sale de todos los pechos. Han hecho su entrada las carrozas oficiales, ocupadas por lindas señoritas, representando a las distintas colonias veraniegas y pueblos limítrofes.

La representación de Torre vieja, la ostenta un grupo de simpáticas muchachas lindamente ataviadas con trajes de gitana.

La ciudad de Murcia tiene su representación en varias carrozas, entre ellas las tituladas «Polvera» y «Lámpara» llamando la atención poderosamente y siendo muy aplaudidas por el elemento murciano numerosísimo en Torre vieja.

Orihuela y Callosa presentan sus incomparables mujeres, con hermosos vestidos y muy bonitas carrozas. La simpatísimas colonia de Albacete presentó una «Marriposa» teniendo un exquisito gusto, en la elección de los bonitos trajes que ostentaban.

También enviaron su representación galantemente invitados por el alcalde de Torre vieja los pueblos comarcanos de Almoradí, Benejúzar y Rojales, siendo digno de señalar los originales trajes de esclavas que las lindas y bonitas muchachas de Rojales presentaron.

De las extra-oficiales merece ser señalada como la mejor y mas caprichosa, la que ocupaban un grupo de botones del Trust Joyero representados por una popular «peña» de jóvenes de Torre vieja.

Sería interminable poder enumerarlas a todas. El temor a incurrir en lamentable omisión, hace que señalemos solamente las que con carácter oficial asistieron.

Además tomaron parte en la carrera infantil de coches artísticamente engalanados por el popular fornicador de Orihuela, don Carlos Irlas.

Todas rivalizaban su gracia y hermosura, sosteniendo verdaderas batallas de confetti y serpentina entre sí y con el gentío que había estacionado en los lados del paseo.

Academia de Estudios Pedagógicos

PROFESORADO

Diego Marín.-José Marín.-Manuel Hernández.-Gonzalo Faus Francisco M. Román

PREPARACIÓN PARA OPOSICIONES A INGRESO EN EL MAGISTERIO.-CLASES ESPECIALES DE REPASO PARA NORMALISTAS DE AMBOS SEXOS

Pídanse pormenores sobre organización, planes de estudio y condiciones a la Administración de la

ACADEMIA DE ESTUDIOS PEDAGÓGICOS

Alfonso el Sabio, número 39, Principal izquierda, Alicante. (Apertura en 1.º octubre)

Carlos Esplá, a Berlín

Nuestro ilustre compañero Carlos Esplá irá a Berlín para comentar las elecciones que se celebrarán el día 14 de Septiembre, y nos enviará desde allí diez artículos, escritos expresamente para EL LUCHADOR.

Públicamente queremos agradecer a nuestro fraternal amigo tan valiosa e importante colaboración, que enaltecerá las columnas de nuestro diario y servicio para aumentar la admiración que nuestros lectores sienten por el gran periodista alicantino.

En el Gobierno Civil

El señor Gobernador ha estado hoy en sus habitaciones particulares dedicado a recoger y ordenar papeles y limitándose al despacho de los asuntos de trámite.

—Ha recibido la visita de varios alcaldes de la provincia entre ellos los de Monforte, Aspe y Elda, para reiterarle su adhesión y su consideración personal. También ha recibido el señor Gil Fernández diferentes cartas de elementos de la provincia en igual sentido.

—El Inspector Provincial de Sanidad ha dado cuenta al señor Gobernador de la visita hecha a las balsas de caña no existentes en San Felipe Neri y atendiendo a la urgencia del caso ha ordenado telegráficamente a los alcaldes de Crevillente y Catral que sin pérdida de momento y teniendo en cuenta el peligro que para la salud pública supone la permanencia de estas balsas en su estado actual, inmediatamente dispongan que las aguas muertas se viertan por camino distinto al de ahora evitando que se mezclen con las que el vecindario de San Felipe utilizan para sus atenciones personales, y que de no hacerse así se proceda urgentemente a la desaparición de las referidas balsas.

—El Decreto aparecido en la «Gaceta» de hoy aceptando la dimisión al Gobernador de Alicante contiene el error de referirse al señor Gil Clemente, en vez de Gil

El desfile que fué brillantísimo terminó a la una de la mañana y a su terminación les fué ofrecido un lunch en el casino a las señoras que ocupaban los coches.

Fué algo que nunca hemos podido apreciar en Torre vieja quedando la gente forastera sumamente satisfecha.

A la comisión organizadora, al alcalde don Francisco Torregrosa que tanto interés a puesto en que resultara digna de Torre vieja, la batalla de flores a todos los que directa o indirectamente han contribuido a la brillantez y realce del festejo, nuestra más entusiasta felicitación.

Con fiestas como la del día 15 es como se consigue atraer a esa masa tan considerable de veraneantes que durante dos meses llenan el litoral.

¡A tenerlo en cuenta para el año que viene!

El Corresponsal

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS

ENTRADOS

Domingo 17.—Río Segre, español, de Bilbao y Cartagena, con carga general.

Isla de Tenerife, español, de Valencia, con carga general.

Duero, español, de Valencia, con carga general.

Alfonso Fierros, español de Gijón, con carbón, para la casa Mateu y Bonet.

DESPACHADOS

Bilber, español, para Ibiza y Palma de Mallorca, con carga general y pasaje.

Cabo Ortegá, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general.

ENTRADOS

Lunes 18.—Atlante, español, de Barcelona, con carga general y pasaje.

Heina, noruego, de Barcelona, con carga en tránsito.

DESPACHADOS

Río Segre, español, para Valencia y Barcelona, con carga general.

Isla de Tenerife, español, para Cartagena y escalas hasta Canarias, con carga general y pasaje.

Duero, español, para Casablanca y Canarias, con carga general.

Alfonso Fierros, español, para Castellón, con carbón en tránsito.

Atlante, español, para Orán, Melilla, Ceuta y Málaga, con carga general y pasaje.

Heina, noruego, para Málaga y New York, con carga general.

Sud, español, para Valencia, con carbón en tránsito.

Alhambra, español, para Avilés, en lastre.

Esler, español, para San Pedro del Pinatar, en lastre.

Oybur, sueco, para Bone, en lastre.

Alfonso Fierros, español de Gijón, con carbón, para la casa Mateu y Bonet.

Lea EL LUCHADOR

Refrigeradores Frigidaire

para usos domésticos

Preciosos armarios en exhibición

FERRETERIA DE A. MORA

ALICANTE

INDUSTRIALES!

AGRICULTORES

COMERCIANTES

ANTES DE COMPRAR CAMIONES

PREGUNTAD A LOS POSEEDORES

DEL

FAMOSO

6 CILINDROS 4 FRENS

CHEVROLET

SON SUS MEJORES

PROPAGANDISTAS

ARQUES Y BONMATI Lda.

Plaza de Isabel II, núm. 5

Alicante

¿Sufre usted del estómago? TOME

GASTROVANADINA

DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente
POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclohidrico) etcétera. Caja 3'75 y 2'25 pesetas.—ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclohidrico) etcétera. Frasco 4'25 pesetas

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

Fernández como debe ser. Sobre esto ha hecho el negociado correspondiente la oportuna advertencia al Ministerio.

—El Gobernador ha entregado hoy a la Comisión Organizadora de los Juegos Florales de E. d. el objeto que destina como premio al mejor trabajo «El paisaje alicantino» a través de las obras de Gabriel Miró. Consiste este premio en una valiosa puma estilográfica.

—A la una de la tarde el señor Gil Fernández habló por teléfono con el Ministro de la Gobernación. Mañana aparecerá en la «Gaceta» la rectificación del apellido. El general Marzo ha regalado al señor Gil Fernández que continúe al frente de la provincia hasta tanto llegue el sustituto nombrado.

—Por invitación del señor Mengual, han almorzado hoy con el alcalde de Alicante, los señores Gil Fernández, Manero y Esteve.

Ha fallecido el ilustre republicano Martí Jara

Madrid, (teléfono).—Ayer falleció el catedrático don Enrique Martí Jara, secretario general de Alianza Republicana.

N. DE LA R.—Le noticia, inesperada y cruel, de la muerte de nuestro querido amigo y distinguido correligionario don Enrique Martí Jara, nos ha producido intenso dolor. Joven y entusiasta, ha caído, herido alevosamente por la muerte, cuando se disponía a intensificar su meritoria labor en favor de nuestros ideales.

Prestigioso catedrático universitario, destacado abogado, culto publicista puso todo su valor y esfuerzo al servicio de la República.

Como secretario, contribuyó eficazmente a la formación y progreso de «Alianza Republicana», representando al grupo de «Acción Republicana».

En Alicante contaba con antiguas y sinceras amistades, que se aumentaron considerablemente en ocasión de la notable conferencia que, hace escasos meses, dió en el «Centro de Alianza Republicana».

Aquí residió durante su infancia y primera juventud, estudiando el bachillerato en nuestro Instituto.

Sin tiempo ni espacio para más, nos limitamos a expresar de corazón, hondamente apenados, nuestro pésame más sentido a su estimada familia, y al Partido Republicano, que ha perdido uno de sus miembros más relevantes y necesarios.

Cartera de Sociedad

Por sus familiares y para nuestro buen amigo don José Navarro Aznar, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Paquita Monerri Sellés hija del acreditado comerciante don Francisco habiéndose acordado la boda para el próximo septiembre.

—Desde ayer es nuestro huésped don Conrado Llopis, estimado amigo y paisano y hermano de nuestro distinguido colaborador don Rodolfo.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Francisco Galvañ Picó, representante de la casa Mateu y Bonet en Madrid.

—Nuestro buen amigo don Enrique Mayor, pasa en estos momentos por la honda pena de haber visto morir a su hija Teresina, niña de cinco años de edad, que era el encanto y la alegría de sus padres.

De corazón le acompañamos en su intenso dolor, deseándole la suficiente fortaleza de ánimo para sobrellevarlo resignadamente.

—Ha regresado a esta de su viaje el empleado de Hacienda, don Francisco Hellín y familia.

—Felizmente dió a luz un hermoso niño la esposa de nuestro compañero en la prensa don Manuel Alzamora, redactor de «La Voz de Levante».

A los padres y abuelos, nuestra enhorabuena más cordial.

—Ayer mañana celebró el enlace matrimonial de la bella señorita Carmen Patan Abellá, con nuestro querido amigo don Manuel González Santana, funcionario del Banco Hispano Americano.

Apadrinaron a los contrayentes

Deportivas

Los partidos del Hércules F. C. en Jumilla

Triunfan sobre un equipo de Primera Categoría, y sucumbe ante el titular

El del sábado
Hércules F. C., 4; Imperial de Murcia, 1

Un gran triunfo obtuvo el «Hércules» en el partido de presentación en Jumilla ante el novel equipo de Primera Categoría el «Imperial» de Murcia.

Con un cuatro a uno a favor de los «herculanos» finalizó el encuentro. Triunfo retundo sobre los «primogénitos» en campo neutral. Demostración clara de la superioridad «herculana» sobre las filas «imperialistas».

Antes de comenzar el encuentro presentamos una debilidad para los «herculanos». Confiamos en la fortaleza de sus jugadores; pero no echábamos al olvido que llevaban jugados ya, dos partidos en la misma semana.

El árbitro inicia el principio del encuentro y desde los primeros momentos desaparece por completo nuestro pesimismo. El «Hércules» quería demostrar a sus adversarios su valía, y teniendo en cuenta que su adversario era equipo de Primera Categoría, se lanzó en busca de la victoria a un tren inconcebible.

Y viene el primer goal a favor de los «herculanos», obra de Romero, al rematar un matemático centro del diminuto Bax. Y el segundo no se hace esperar, y es Gorgé quien, de fuerte chuf, bate al puerta del «Imperial».

El dominio es claro de los alicantinos. Faltan pocos minutos para terminar la primera parte, y en uno de los contados avances que los murcianos realizan, incurren en «penalty» los «herculanos» que sus contrarios le convierten en el único goal que a su favor marcaron.

Y con el resultado de 2 a 1, finaliza este tiempo. Puesto de nuevo en juego el esférico, los «herculanos» vuelven con su fe en alzarse en su victoria y fruto de su megáfono partido y pese a la desastrosa actuación del árbitro que tuvo que ser sustituido, consiguen perforar por dos veces más la puerta del «Imperial», siendo los autores Vicedo y Gorgé, respectivamente, de sendos chufes.

Y con el cuatro a uno a favor del «Hércules», terminó el tercer encuentro que han jugado los «herculanos» esta pasada semana sin conocer la derrota.

El del domingo
Jumilla F. C., 3; Hércules F. C., 1
Segundo partido del «Hércules»

la hermana del novio y su padre don Lucas González Narváez, y firmaron el acta matrimonial como testigos don Gonzalo Mengual y el abogado don José Mari Ruiz, presidente de Juventud Republicana.

Los invitados fueron obsequiados con un «lunch» en el restaurante del balneario «Alhambra».

Con nuevos cónyuges salieron en viaje de novios para distintos capitales. Felicitamos y les deseamos una interminable luna de miel.

—Con su distinguida esposa regresó de Offenbach (Alemania) nuestro distinguido amigo el conocido comerciante de esta plaza don Adolfo Gruoebaum.

—Ha contraído matrimonio con la distinguida señorita Concha Ferrari, hija del odontólogo don Antonio, el comerciante de Puertollano, don Eulogio Gil.

Los señores de Gil fijarán su residencia en dicha localidad.

—Se encuentre en forma el jefe provincial de Pósitos, don Norberto Rico.

—Felizmente ha sido objeto de una operación quirúrgica, verificada en Madrid, la señora doña Cuisa Santos de Suárez Llanos.

—Con su distinguida esposa, llegó de temporadas, nuestro particular y respetable amigo don Juan Antonio Montesinos, presidente de Sala de la Territorial de Albacete.

—De Villena, llegó también a nuestra ciudad el acacalado comerciante en vinos y particular amigo nuestro, don Salvador Amorós Martínez.

en Jumilla, cuarto de la semana del club «herculano», y por fin conoce la derrota.

El «Jamilla», equipo vencedor del «conce» alicantino, tiene un conjunto nada despreciable, sus líneas se ajustan bien y sobre todo derrocharon un entusiasmo sin límites.

El «Hércules» se confió un poco y el mucho cansancio por otra parte fueron los verdaderos artifices de la derrota.

El encuentro jugado dentro de la mayor deportividad, por lo que al final del mismo fueron ovacionados igualmente vencedores que vencidos, fué bastante bueno en calidad de juego.

Puesto el balón en acción, son los del «Jamilla» los primeros en marcar, al tirar un «penalty» que fuéron castigados los «herculanos».

A continuación el castigo es a la inversa y consiguen los «herculanos» su único goal, lo mismo que sus adversarios.

Buen juego es el que se está desarrollando ahora. El «Jamilla» con los mismos que empezó, continúa actuando. El «Hércules» de hoy no es el que vimos ayer. Su juego es más lento y sus avances menos ligados.

El árbitro castiga a los «herculanos» con su golpe franco y los adversarios lo convierten en su segundo.

Y antes de terminar el partido, en una interna del extremo izquierdo logran aumentar su ventaja, marcando el tercero y último de la tarde, pues con el resultado de 3 a 1 dió fin al encuentro.

El público demostró en el transcurso de los dos encuentros el agrado con que veían la actuación del equipo alicantino «Hércules F. C.», teniendo para este «conce» deferencias que todos agradecerían, y cálidas ovaciones premiando su meritoria labor.

UN EXCURSIONISTA
EN EL PLA
Ayer domingo a las diez treinta de la mañana, y como se tenía anunciado, se celebró el encuentro correspondiente al campeonato local I. Antil entre los equipos Almirante F. C. y Alicante F. C. terminando con la victoria de estos por el elevado tanteo de 6 a 1.

El partido fué un neto dominio de los «rojís» que supieron imponerse desde los primeros minutos, a pesar de marcar primeros los del Almirante, que lograron el del honor a poco de iniciado el encuentro.

Los goles de los alicantinos fueron marcados por Tomasín, Palitos, y Guarinos, que se repartieron la labor en partes iguales, sobresaliendo además, Pomares y García.

Los del Almirante todos bien, testacéandose el portero y el extremo izquierda, que estuvieron incansables.

Rectificando
En nuestro número correspondiente al día 16 dijimos por error que el San Blas había vencido por 1 a 0 a la Gimnástica, cuando en realidad el resultado fué empate a un tanto.

Ca la cosa en su lugar...aunque los que presenciaron el partido que el viernes se celebró en el campo del Piá entre éstos equipitos en las circunstancias en que fué logrado por la Gimnástica el tanto del empate y la forma de desarrollarse el partido.

Venimos observando que desde la reorganización del Deportivo San Blas y en todos los partidos que lleva celebrados ha tenido que luchar con elementos bien conocidos. en el fútbol y extraños por completo al equipo en que se han alineado, con el solo fin de no dejar reverdecir los colores verdí-blancos que actualmente son la pesadilla de los equipos de Alicante, llegando algunos de esos elementos incluso a ofrecerse al contrario para ver si de esa forma pueden derrotar al equipo republicano, que no obstante sigue obteniendo victorias muy acentuadas.

El bravo once Samblasista sigue

LA LLAMADA FIESTA NACIONAL

Cogida y muerte del novillero Manuel García

EN ALICANTE
A tal honor...

Dedicaremos el lugar preferente al joven Basilio Martínez, conocido en el mundo taurino por Niño Valencia.

Y hemos de dedicar este sitio de honor al rozafío, para corresponder así a la gentileza tenida con nosotros al brindarnos ayer, en la tarde de su debut, sus dos primeros pares de banderillas.

El mentor de este brindis, inmerecido por nuestra insignificancia, fué Domingo Manchego, entusiasta admirador del novillero debutante y un buen amigo nuestro, que no anduvo equivocada esta vez al anunciar que, en Niño Valencia había un excelente rehiletero. Estamos de acuerdo. Pero hay más todavía.

Lo tocó al de Ruzafa un primer mulato,—el segundo—que tenía muchas libra; un cuatrefío con buenas defensas, lijerrante cubeto, pero un toro hecho, muy hondo y bravo.

Niño Valencia, lo lanzó valientemente y al repetir lo hizo por chiquelinas, que fueron ovacionadas por el cóncave.

Después, llegó el momento solemne. Agarró las de cuarta el muchacho. Nos brindó la hezifa y allá se fué a desfiar al bruto que, por no haber sido picalo, conservaba todo su empuje.

Citó de largo Martínez, alegrando al baró para que arrancase fuerte y al no conseguirlo, paso a paso siguió hasta él, ergido el busto, levantando los brazos, marcando bellamente la suerte, para dejar al cambio, así que arrancó la fierra, un par alga caído y repetir después con otro enorme, cuadrando bien, cambiando mejor y clavando los arpones en los mismísimos rubios.

Toda la plaza ovacionó al excelente rehiletero que tan brava muestra acababa de dar de lo que es y lo que debí ser siempre, la suerte de banderillas.

Y por nuestra parte, vaya también el aplauso sincero y la gratitud sentida, por la gallarda manera con que supo rubricar el brindis.

Inició su faena de mulista en este toro, el de Ruzafa, tan de cerca, que al tercer pase fué enganchado por la chiquetilla y empujado hacia las tablas, donde le dió un nuevo derrote la fierra, esta vez, para destrozar la taleguilla de Martínez, que no otra cosa hubo que lamentar, para fortuna suya y de todos. El animal, se había hecho de sentido, no estaba para una gran faena de mulista y apenas cuadró, haciéndolo todo el torero, clavó media espada, algo tendida; pero repitió luego gaupamente y agarró un estocazo que hizo polvo al de Letona. La ovación estuvo a tono con la estocada, hubo oreja y vuelta al ruedo.

Fué su segundo, un berrendillo, oso y que cabecaba, así que embestia. Lo toró Martínez, valerosamente. Le clavó, dos medios

su marcha ascendente sin recurrir a elementos extraños, ya que su norma es (por lo visto contraria a la de los demás equipos locales) no alinear a ningún equipier que no pertenezca como socio al club que ampara el Ateneo Republicano de San Blas y a pesar de ello si éste once continúa su marcha por el camino emprendido (lo que no dudamos ya que sus componentes luchan con verdadero entusiasmo por sus colores y son elementos de gran valía) es casi seguro que en fecha no lejana habrá dejado de existir esa pesadilla que hoy pesa sobre los clubs alicantinos para convertirse en una realidad que hará comprender a todos que no existe entre los clubs no federados, contricante para el Deportivo San Blas.

Ya lo sabéis, muchachos, ese empate es una victoria más para vuestro equipo que pronto llegará a la cúspide, pese a los refuzafes de que se valen vuestros contrarios para obtener victorias que aún pudiéndolas conseguir dirían muy poco en su favor.

pares de las de cuarta. Hizo cuanto pudo con la muleta, en los medios, donde no había faena posible por las malas condiciones del bich-jo. Pero así que juntó las manos, lo mató de una soberrana estocada.

En Niño Valencia, pues, hay un excelente rehiletero y un fácil estiqueador de toros.

Antonio Labrador, «Pinturas», actuaba de primer espada y a él que el muchacho defendió su puesto, poniendo a contribución cuanto supo y pudo realizar, con los dos bichos que le tocaron: un harrendo «esaborio»—el primero—que no tomaba bien la capa; al que tampoco pudo clavar un par completo de banderillas y al que mató de una estocada baja.

Ago mejor, le salió el otro, que como el segundo de la tarde, lucía el hierro de Arribas. Pinturas se adornó con la capa. No pudo lograr tampoco el codiciado par de banderillas. Estuvo valiente con la muleta, pero no llegó a torear con adorno, porque el morito se le quedaba entre los vuelos del refajo y achuchaba. Clavó, así que pudo, media estocada tendida y acertó al descabellar. Hubo ovación y vuelta al ruedo.

Cumplieron los subalternos y como en la novillada hubo alegría, centelleos geniales, estilismo y valor, el público salió satisfecho y con ganas de que, por lo menos uno de los dos toreros, sea repetido.

EL DE TANDA
EN MONÓVAR
Lidiáronse cuatro erales de Rivas, que cumplieron.

Salvador Crespo estuvo torero con la capa y muleta, cortando la oreja de su becerro.

José Varas, estuvo hecho un Tranquedo y aunque mató a su manera, también cortó la oreja del suyo.

José López, hubo de resiguare a que su torete fuese muerto por el director de lidia, Ramón Carrillo, que estuvo acertadísimo.

El propietario de la plaza, Pedro Román, pudo a pesar de sus años con el mayor de los novillos del que cortó, como né, la oreja correspondiente.

EN VILLACARYO
Con ganado de Gamazo, que resultó bravo, alcanzaron ruidoso triunfo, el alicantino Niño de la Alhambra y el murciano Niño del Barrio.

EN JUMILLA
En corrida de Feria lidióse ganado de Aniceto García, que mansurroneó bastante. Toreaban Ivaito, Maravillas y Toledo.

Ivarito, demostró habilidad, al torear al primero, que fué un marrajo al que hubo de foguarse. Hubo petición de oreja, no obstante. Y en el cuarto, alcanzó un gran éxito con la capa y muleta. Maravillas estuvo colosal en los suyos y cortó una oreja.

Toledo, derrochó mucho valor.

EN CHISMUNDO
Toledo, (teléfono).—Comunican que en el vecino pueblo de Chismundo el novillero Manuel García que tomaba parte en la corrida que se celebraba, toró y mató superiormente a su primer novillito.

En el segundo que le tocó en suerte, sufrió una cogida aparatosa a consecuencia de ella resultó con una herida gravísima en el vientre.

Curado de primera intención en la enfermería de la plaza, fué trasladado a Madrid en automóvil para ser operado en una clínica, pero desgraciadamente el diestro murió en el camino.

El cadáver fué trasladado a Santa Cruz de Mudela, ciudad natal del diestro.

EN BILBAO
En la plaza de Vista Alegre celebróse la primera corrida de abono.

Los toros de Fernández Martínez, Nicanor en su primero se destacó en dos q'uités valientes. Fué breve el muleter y matar.

En el otro suyo—el cuarto—tuvo fatal. Gitanillo de Triana, no logró

CRISIS MINISTERIAL

HA DIMITIDO EL MINISTRO DE HACIENDA

La primera noticia
Madrid, (teléfono).—Al llegar el ministro de Hacienda a Santander procedente de Asturias, nos comunica que ha presentado la dimisión de la cartera que desempeñaba; la dimisión se cree será aceptada mañana.

El señor Argüelles y Berenguer a Madrid
Ayer a las once de la noche llegaron en auto móvil procedente de Santander el jefe del Gobierno que venía acompañado del Ministro de Hacienda.

La dimisión del señor Argüelles
Ayer mañana llegó a Santander procedente de Asturias el ministro de Hacienda señor Argüelles quien conferenció largamente con el general Berenguer, siendo entonces cuando le presentó la dimisión de la cartera que desempeñaba.

Juntos ambos marcharon al Palacio de la Magdalena donde sostuvieron una larga conversación con el rey dándole cuenta del cambio sufrido en la cotización de la peseta.

Luego los invitados por el rey almorzaron en el Palacio y después salieron para Madrid.

El motivo del viaje
Obedece según nos comunica a tomar medidas en relación con la baja de la peseta, con el cambio internacional, y preparar el Con-

hacerse aplaudir, en ninguno de sus toros.

Barrera toreó regularmente y mató mal.

EN MADRID
Lidiáronse en la plaza de la carretera de Aragón, seis novillos de don Bernaldo de Quirós (antes de Tova) por Sidney Frank in, Félix Rodríguez II y Paco Cester. Se distinguió este último.

EN BARCELONA
En la plaza Modumental, con llenazo celebróse una novillada con ganado de Terrones, que resultaron buyes.

Debutaban Manolito Agüero y el mejicano Solózano, completando la terna de matadores, Niño de la Brocha.

Sobresalió Solózano que cortó la oreja y dió la vuelta al anillo.

Pastor mejora
El diestro olivense José Pastor, herido en la corrida del pasado domingo, continúa mejorando.

La Reunión Antidivulganística de ayer en San Sebastián

Estuvo concurridísima y se dió una nota a la Prensa

San Sebastián, (teléfono).—Desde el sábado empezaron a llegar a esta capital muchos representantes de los partidos izquierdistas; el domingo por la mañana, continuaron llegando para acudir a la reunión anunciada para ponerse de acuerdo acerca de diversos puntos.

Ayer a las 12 de la mañana dió comienzo la reunión que tuvo lugar en uno de los centros republicanos de la capital y a ella acudieron representantes de todos los sectores del republicanismo español, entre ellos figuraban Miguel Maura, Alejandro Lerro, Marcelino Domingo, Alvaro de Albornoz, Galaz, Azaña y un representante del partido de Cataluña, e Indalecio Prieto.

Cuando terminó la reunión los reunidos guardaron reserva acerca de los acuerdos tomados en la misma y dieron una nota en la que se mencionaba entre otras cosas las representaciones que cada uno había llevado a la reunión.

Nicanor en su primero se destacó en dos q'uités valientes. Fué breve el muleter y matar.

En el otro suyo—el cuarto—tuvo fatal. Gitanillo de Triana, no logró

sejo de Ministros que se ha de celebrar mañana a las 10 de la misma.

Este Consejo debía de celebrarse el viernes.

Lo que se tratará en el Consejo de mañana
En el Consejo de Ministros que se celebrará mañana se tomarán nuevas medidas relacionadas con la situación de la peseta para contrarrestar los manejos de los agiotistas.

En los círculos políticos y financieros sigue siendo el tema preferente acerca del cual se hacen toda clase de comentarios, la situación de nuestra moneda.

Hoy entre los banqueros antes de comenzar la sesión oficial de Bolsa se cotizó la libra a 48 pesetas y terminó la sesión cotizándose a 47 y 40/50 pesetas la libra.

Su viaje a Madrid
El jefe del Gobierno manifestó que anoche vino a Madrid con el ministro de Hacienda pues como estuvieron aumentando juntos con don Alfonso en el Palacio de la Magdalena para evitarle las molestias de un viaje en tren invitó para que viniera con él en su automóvil.

En el Ministerio del Trabajo
La impresión que se tiene acerca de la dimisión del señor Argüelles es que esta será aceptada mañana.

El nuevo Gobernador de Alicante

Conferencia con el ministro de la Gobernación
Madrid, (teléfono).—En el ministerio de la Gobernación recibió el general Marzo al nuevo gobernador de Alicante don Enrique López Frías con quien estuvo conferenciando.

Al despedirse el señor López Frías le manifestó que marchaba a tomar posesión del cargo.

De la Diputación Provincial

Esta mañana se ha reunido el Pleno
Pero aún no ha recaído acuerdo en el asunto de las cédulas.

Presididos por el Sr. Manero se han reunido esta mañana los diputados señores Ballesteros, Esteve, Herrero, Grau, Pérez Mirete, Soler, Lassaleta, Sebastián, Calvo, Albornoz, Bonmatí, Pérez Marsá y Sansano.

Se ha aprobado la construcción de un camino de Torremedo a la estación ferrocarril de Beniél, que se abonará entre las Diputaciones de Alicante y Murcia. Correspondiente a la nuestra pagar ciento cuatro mil pesetas y 46.000 a la murciana.

De un estado de cuentas, muy extenso que es leído, resulta que en 30 de Junio la Diputación tenía en sus arcas 1.038.208 pesetas.

Seguidamente se entra en un pesadísimo debate sobre la cuestión de las cédulas que inicia el señor Grau con argumentación sólida y palabras de censura acre, pidiendo la rescisión. El agobio de originales y la hora avanzadísima en que ha terminado la sesión, nos impiden detallar los discursos pronunciados por casi todos los diputados asistentes. Han destacado la defensa del Gestor, realizada por los señores Pérez Mirete y Bonmatí. Los señores Herrero, Sansano y Calvo han atacado la gestión del arriero, acordándose finalmente, suspender la sesión cuando eran más de las dos de la tarde, para continuarla mañana a las once,

Si están sus PIES hinchados, radiantes, cansados, sudorosos, sensibles, doloridos, si padece de callos, durezas, grietas y ampollas, nada encontrará mejor que un baño de pies con SAL-BAN. Paquete para un baño 35 céntimos de cuatro baños 1 peseta. Farmacias y droguerías de toda España.

Lea usted
EL LUCHADOR

Desde Onil

Un homenaje y un beneficio simpáticos

Ya tiene la Banda Municipal bandera. El esfuerzo constante y desinteresado de algunos elementos han logrado el milagro. El excelso divo Vicente Semper, ha prestado a más de su voz que no necesita elogios, su personal intervención secundando a los infatigables directores don Pedro Quilis y su hijo Octavio, aportando a la famosísima Clarita Panach que también unió su voz a lo de «Jorge», contribuyendo económicamente, y como colofón realizando actos que no mentamos pero que la ignorancia o negligencia de ciertos miembros de la Comisión no les exime de acres censuras y que han alejado un tanto quizás a nuestro querido Vicente.

Fue la función el pretexto para recaudar fondos y sufragar el importe de la citada bandera, y un semi-homenaje al maestro Torregrosa, que, con su gesto simpático, despertó y excitó el entusiasmo, y que nos honró con su «semi-presidencia».

La interpretación de la obra «Marina», fue magnífica, las señoritas y jóvenes de la localidad, estuvieron a la altura de verdaderas profesionales, Jorge y Marina, se consagraron una vez más, Pascual bien, y Roque grotesco.

La orquesta acertadísima, un sincero aplauso al señor Quilis e hijo.

No podemos pasar por alto la actitud incalificable del Presidente y SATELITE de la Agrupación. Inexplicable es en tan cumplidos caballeros, el retraimiento en brindar su «ROLLS» al señor Torregrosa, en no facilitar hospedaje decoroso a la señora Panach, en no mandar el ramo de rigor la noche de su triunfo, y retraimiento en sí, en no brindar su «plata», que cuando se tiene, ha de demostrarse en beneficio al proteccionismo que se le ruega, ya que arte no lo puede ofrecer.

N. de la R.—Aunque oportunamente dimos una referencia de la representación de «Marina» en Onil, gustosamente publicamos ahora la información que antecede de nuestro corresponsal.

Automóviles «La Unión»

De Alicante a Valencia

(Por Villajoyosa, Benisa, Gandia y Sueca. Combinado para Pego y Denia). Servicio diario por nuevos y cómodos coches, ofreciéndose a los viajeros los bellos panoramas de la Marina, de la huerta gaudense y de la Ribera. Administración en Alicante: P. Santísima Faz (antes Progreso), 5.

Lea EL LUCHADOR

DE ALCOY

Una propuesta plausible

Existe el propósito de solicitar del Ayuntamiento se roten las calles de nueva construcción con los ilustres nombres de Gabriel Miró, Blasco Ibáñez y Pablo Iglesias. Seguramente esta proposición será acogida con agrado por la Alcaldía.

La Masera

El drama, en dialecto, de nuestro camarada Ferrnández Torremocha, «La Masera», ha sido impreso y puesto a la venta, al precio de 0'50 ptas.

Igual éxito de lectura habrá de conseguir «La Masera», porque la misma emoción se advierte en sus escenas, viéndola en acción sobre la escena, que animándola al lector mentalmente.

«La Masera», se halla a la venta en nuestra administración, y en kioscos y librerías.

Doctor F. Fajardo Guardiola Médico Odontólogo Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 SAGASTA, 57

Lea EL LUCHADOR

Banco Internacional de Industria y Comercio Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excelentísimo Sr. Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 54. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Intereses que abona en pesetas Cuentas corrientes vista 2'50 Cuentas corrientes a 8 días preaviso 3'00

Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuada las imposiciones hasta en el que se retiren 4'00

Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4'50 Idem, id., id. dos años 5'00

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE

Salidas DE ALICANTE DE ELCHE 7'30 mañana 8'15 mañana 2'15 9 7 tarde 12'15 5 tde. cdnal 2'30 tarde 7 tarde 6'30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

CURIOSIDADES

Datos estadísticos

A petición de un amigo, y comprendiendo que tiene algún interés el asunto, hoy nos ocuparemos de los automóviles.

El primero de enero de 1929, 4' timos datos que tenemos, había matriculados en España 201.249 automóviles.

Por si quieren comparar diremos que en 1928 tenían los Estados Unidos, 23.262 183 automóviles llegando a uno por cada cinco habitantes; Inglaterra, 1.194 335; Francia, 956 000; Canadá, 949 594; Alemania, 423.521; Australia, 423 521; Argentina, 266 030; Italia, 158.600. El país de menos automóviles es Turquía, 7.000.

Proporcionalmente al número de habitantes ocupan las naciones el siguiente orden: Estados Unidos, Canadá, Nueva Zelandia, Australia, Inglaterra, Dinamarca, Argentina, Francia, Suecia, Uruguay, Bélgica...

En España la provincia de más automóviles es la de Barcelona, 34 696; le sigue Madrid, 30 550; Sevilla, 11.049; Valencia, 8 063; Vizcaya, 7.287; Guipúzcoa, 6 576; Asturias, 5 908; Alicante, 4 280; Baleares, 4.174. Castellón tiene 1605, y la que menos, Teruel, 561.

D'gamos como nota curiosa que desde 1923, cuyos datos se consiguan, las provincias que proporcionalmente han aumentado más el número de automóviles, son las de Alicante, Valencia y Zaragoza que los han sextuplicado, mientras Madrid y Barcelona solamente los han cuadruplicado escasamente.

A España corresponde un automóvil por cada 126 habitantes, y en esto aventajamos a Alemania, Austria, Grecia, Irlanda, Brasil, Checoslovaquia, Chile, China, Egipto, Finlandia, Hungría, Irlanda, Italia, Japón, Méjico, Rumania, Rusia, Turquía, Yugoslavia y Portugal, entre otros países de menos importancia.

En motocicletas Inglaterra, Alemania y Francia están por delante de los Estados Unidos, 693.213, 438 300, 158 000 y 124 359, respectivamente. España tiene 18.125. Sobre estos cacharros molestos, incómodos y peligrosos no queremos decir un chiste gracioso que oímos a un médico.

Lo cierto es que va aumentando considerablemente el número de automóviles, y recordamos que Blasco Ibáñez decía a los obreros: «No protestéis de los automóviles; al contrario, procurad tenerlos.» Ya en los Estados Unidos se va cumpliendo esto, y en nuestro país, aunque más lentamente, vamos progresando. Son muchísimos los obreros que antes iban a pie a su trabajo y ahora tienen bicicleta propia. Llegarán a tener automóvil.

Ojeada a la Prensa local

«El D.» el dar cuenta de la sustitución del gobernador civil, se expresa así:

«Ha sido una gran lástima que un hombre de su cultura y de sus condiciones no deje de su actuación un recuerdo más grato. Le han acompañado los errores, acrecentados por las dificultades que ofrece el gobierno de esta provincia, y por esta razón, su permanencia en este Gobierno civil le hubiese dejado sin amigos. Nosotros queríamos para él un mayor éxito, y de todo corazón sentimos habernos equivocado cuando tantas cosas esperábamos de su seriedad, de su cultura y de su experiencia.

Lo sentimos únicamente como un mal menor, después de la desastrosa labor de otros Poncios que abusaron de la paciencia de los alicantinos.» «El Correo» publica un artículo del «Doctor Verdades» acerca de la situación política, escrito en vigorosos términos.

«Diario de Alicante» hablando del cese del señor gobernador dice: «Al señor Gil Fernández no le debe extrañar lo sucedido. Es culpable de cuanto ocurre. Su política de contemporización con tirios y troyanos había de dar los frutos que hoy se cosechan. Se debe orientar la política en una dirección firme y consecuente. Lo contrario podrá ser «cuqueri» que unas veces sale bien; pero otras acaba con la amistad de los leales y origina la desconfianza de todos.

Queremos creer que el señor Gil Fernández se ha excedido en su afán de «templar gaitas». Pero es que ignoraba, por lo visto, que las «gaitas» de Alicante tienen mucho que templar y que algunos no pasan de simple trompetilla que ensordecen con sus estridencias pero suenan dar escasas notas.

El señor Gil Fernández es periodista. Como tal queremos ratificarles nuestro saludo de compañeros y hacemos votos porque en otra ocasión sea más afortunado en sus actividades políticas.» «El Tiempo» critica el proyecto de cine público en el paseo de Canalejas.

«La Voz de Levante» en la información que dedica al cambio de gobernador, y las consecuencias políticas que pueden derivarse, recoge unas palabras del alcalde señor Mengual, que reproducimos: «A mí, particularmente, no me afecta lo más mínimo, en el orden político, la salida de don Rodolfo. Ni soy político, ni he venido a este cargo con otra misión que la de administrar y cooperar en la medida de mis fuerzas al engrandecimiento de Alicante; ni más, ni menos. Desde luego, lamentamente personalmente que se haya aceptado la dimisión del señor

Gil porque éste ha tenido deferencias para mí, que en manera alguna puedo olvidar, en las que para nada ha tenido que ver clase alguna de política y desde luego he de reiterarle mi afecto. Para lo sucesivo, no sé lo que ocurrirá; tenga en cuenta que soy alcalde dimisionario puesto que pondré a disposición del nuevo gobernador el cargo que ostento.»

HUERTO-CHALET Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga: Razón, Alfonso El Sabio 6-2.

Doctor Federico Sellés Miquel Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 4 a 7 Plaza de Castelar 1 entresuelo

Pensión Alicantina BARCELONA Ronda Universidad, 6, pral. Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

Sastres Se necesita taller en esta plaza para la confección de toda clase de prendas para caballero. Dirigirse a Vidal (hijo) de Elda.

Gran Hotel Samper American Bar

Consolatrix... SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PERNAS CONSUELO, AHORRA GASTOS Y DESVUELOS... PON COCINA DE GAS.

PANADERIA La Lucentina Especialidad en Tortas de aceite :+ Pepas y Ensamadas :+ Hornada especial a las 8 de la mañana Antonio Brotons Piy Magall. 22 ALICANTE

Noticias de la provincia

Un auto de «La Alcoyana» vuelca

Resultan 17 pasajeros heridos

ALCOY.—Ayer a mediodía volcó uno de los autos que prestan servicio entre esta ciudad y Cocontentina.

El auto es de «La Alcoyana» y lo conducía José Agulló Jordá, que resultó no poseer licencia de chófer. Fue puesto a la disposición del juzgado de Cocontentina.

Resultaron 17 pasajeros heridos, diez de los cuales han sido traídos a esta ciudad y siete que quedaron en Cocontentina.

LA RELLEUENSE

Vicente Cantó

Comidas y camas económicas Servicio esmerado y económico Calle Vicente Inglada (Antes Concepción) 5, primero ALICANTE

Usando NIEVINA (Crema) las señoras, consiguen cutis fino y aterciopelado, suaviza manos agrietadas y evita en los caballeros el escozor después de afeitarse; no engrasa, se absorbe. Caja pequeña 35 céntimos. Bote grande 1 peseta. Farmacias, droguerías y perfumerías de toda España.

Se necesitan buenas oficiales americanas y ayudantes, en los talleres de sastrería de «LA JAPONESA», Pl y Margall, 3.—Alicante.

La Federación Universitaria Escolar es una agrupación libre de ideas religiosas y políticas. Su ideal es la unión estudiantil. Todo estudiante debe por lo tanto figurar en ella.

Efectos de pesca Artículos para caza Sagasta, 5.—ALICANTE

Lea EL LUCHADOR

UN GRAN CAUDAL DE AGUA POR UN COSTE ESCASISIMO SE OBTIENE FACIL Y COMODAMENTE CON LA BOMBA BLOCH La única que necesita engrase Garantía por durante muchos años Depósito constante Vañó Sánchez y Cremades Castaños, 12 Apartado 65 Alicante

MANOU VINO Y COGNACS CONSERVAZ ONYAS JEREZ DE LA FRONTERA TIO PEDE TOLERA 1847 INIMITABLE Y OTROS LAS MEJORES MARCAS Depósito y agente provincial en ALICANTE ASID PLAZA ISABEL II. 10

Vajillas Novedades Cristalerías para Regalos Lámparas PETIT PARIS Méndez Núñez, 28 ALICANTE

Doctor Ernesto Ripoll Romeu Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof Wadlsanatorium de Davos Platz (Suiza) Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Lañec de París Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3 ALICANTE

AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas. 1/2 3'50 1/3 1'25 Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Bailén, 8 y 10.—ALICANTE Surtido completo de los artículos para automóviles DuccoDupont. Venta autorizada de los aceites Monopolio

Transportes y Mudanzas

a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante Camiones Renault especiales para mudanzas de muebles.

Antigua Agencia Vicente Asensi Bailén, 12, Alicante

Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los Transportes

Escuela Modelo

EDUCACIÓN EVANGÉLICA Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4 LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y competente. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. FRANCÉS :— DIBUJO :— MUSICA :— GIMNASIA Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

Hay Alicantinos que ya no sufren de los pies A los pies de Vd. El maravilloso baño de pies PEDYKUR ha conseguido hacer andar sin sufrir a cuantos alicantinos lo han usado, pues permite llevar el calzado ajustado sin que se hinchen, recalienten o duelan los pies, juanetes, o callos por mucho que se ande, gracias a que aumenta considerablemente su resistencia al cansancio y al calor. Vea usted estas pruebas recientes: Durante mi estancia en esa con motivo del Campamento Internacional de Exploradores (Boy Scouts), al visitar el Pabellón de la Exposición donde ustedes exponen sus productos, me entregaron un folleto anunciando su PEDYKUR; al llegar a ésta adquirí un tubo del mismo y tengo la satisfacción de decirles, que desde el segundo lavado desaparecieron las molestias que siempre al regreso de mis marchas sentía, y actualmente me encuentro perfectamente bien.—Don Teodomiro López, explorador, Segura, 13, Alicante. Recientemente adquirí, recomendado por un amigo, uno de sus tubos de PEDYKUR para baños de pies, pues debido a mi oficio de viajante de comercio me obliga llevar calzado a diario y tiempo de por esta causa llevo padeciendo mucho PEDYKUR y puedo decirles que, gracias a sus preparados para baños como el curacallos no me imagino el que llegara a sentir, pues han desaparecido todas las molestias que causan los callos y durezas.—Don Francisco Calasanz, Alquería de la Condada, Valencia. Dado mi oficio de peluquero, tengo que estar en pie durante muchas horas del día, esto para mí un día de los tubos de PEDYKUR para baños de pies, y ahora gracias a la propaganda que hicieron en ésta de su producto PEDYKUR, llegó a mí uno de los tubos para baño de pies, y cual no sería mi sorpresa al ver el gran alivio que me produjo e n los dos baños que me hice, y en seguida adquirí uno más como también el CURACALLOS PEDYKUR y puedo decirles, que en la actualidad tengo mis pies como nunca, pues continúo bajando igual que antes, y no siento la menor molestia. Don Manuel Polo, Benalua, Alicante. Cura radicalmente el dolor, la inflamación y el cansancio PEDYKUR ANDA BIEN es el gran remedio para las llagas de los pies y los callos Baño de pies PEDYKUR: Curacallos PEDYKUR: Polvos secantes del sudor 50 cts. tubo para dos baños. 1'30 frasco. PEDYKUR, 0'50 la bolsa. Frasco para 15 baños, 4 ptas. Bote, 1 pta. De venta en todas las Farmacias, Droguerías, y en los Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda Universidad, 6, Barcelona; y Peligros, 9, entresuelo, derecha, Madrid. De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta, 16, (Casa Huesca), y en Callosa de Segura, Victoriano Pineda, Droguería.